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Eléments de correction du DNS 1 du 22 septembre 2017

Exercice 1 :

On obtient la pente d'une route en calculant le quotient du dénivelé (c'est-a-dire du
déplacement vertical) par le déplacement horizontal correspondant. Une pente s’exprime
sous la forme d'un pourcentage.

Sur I'exemple ci-contre, la pente de la E
route est : M

dénivelé 15 =
déplacement horizontal T zo %
0,125 =12,5%. o

¥
iy, e

Déplacement horizontal : 120 m

Classer les pentes suivantes dans l'ordre décroissant, c'est-a-dire de la pente la plus
forte a la pente la moins forte.

Route descendant du
chateau des adhémar
a Montélimar

Troncon d’une route descendant
du col du grand Colombier (Ain)

Troncon d’une route
descendantde I’Alto de I’Angliru
(région des Asturies, Espagne)
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W Dénivelé = 2

A

3

12,4° P, o

B_ . . .
Déplacement horizontal : 146 m

Pente est de 24%

ne connait pas, grace au théoréme de
Pythagore .

Onadonc: AB? + BC? = AC?
En travaillant avec en métres :
2802+BC? = 15002

BC? = 15002 - 2802 = 2171600

BC =1/2171600 soit BC = 1474
B . A
La pente est donc égale a ‘BC
AB 280 _ . o
BC ~ 1474~ 0.19 soit 19%

En travaillant avec en kilométres :
0,280°+ BC? = 1,5

BC2= 1,52 0,280?

BC2=2,1716

BC=1/2,1716

BC= 1,474

La pente est donc égale a :%

AB 0,280

~ ~ 0 . 0
BC ~ 1474 0,19 soit environ 19%

Le triangle ABC étant rectangle en B, on
peut calculer le coté de 1’angle droit, que I’on

Le triangle ABC est rectangle en B,
donc en utlisant la trigonomeétrie
on obtient :

—= _ AB
Tan ACB = BC
or la pente est égale par définition
a AB
BC

donc la pente est : tan 12,4° =0.22
soit 22%

La pente est ici égale a environ 22%

Dans l’ordre décroissant :
La pente la plus forte est donc :

celle de la route descendant du
chateau des adhémar a Montélimar ,
uis

celle du troncon d’une route
descendantde I’Alto de I’Angliru

et la moins forte celle du troncon
d’une route descendant du col du
grand Colombier




Exercice 2 :

Compléter alors le tableau suivant :

Recherche Nombre
La somme des angles d’un
J\'h Valeur de x pour laquelle les angles | triangle vaut 180°
]{: d'un triangle ont respectivement pour | 5 | 2 L5y = 180 18
M mesure, en degrés, 10 x = 180
2x, 3xet 5x 180
X =— donc x=18
10
Six=-5
2X°— 9%—5 = 2(— 5 )= %(=5)-5
=2x25+45-5
=50+45-5=90
#0
Donc x =— 5 n’est pas la valeur
recherchée.
. . Six=1
Un nombre choisi dans |52 o/ s - 2512 9x15
l'ensemble {~-5; 1; 5} =2+9-5=6
et #0
) ) Donc x =1 n’est pas la valeur 5
qui est solution de recherchée.
I'équation : o ,
%2 _0x-5 =0 Ij(aieéllmlnatlon, la réponse est
On peut le vérifier :
Six=5
2X°— 9x=5 = 2%(5 )*— 9x5-5
=2x25-45-5
=50-45-5
=0
Donc x = 5 est la valeur
recherchée.
3 12-2x 7 + 8 =12 -14+8 =6 6
Premiére méthode :
Soit x la longueur recherchée.
D’apres le théoréme de Pythagore :
X2+X2= \/E 2
2Xx2=2
. x2=1
Dans un triangle X = 1 car x est positif
rectangle isocele, la | Seconde méthode
OB longueur du coté ] .
SaE

adjacent a 'angle droit,
lorsque ’hypoténuse a
pour longueur V2

AN

B [o}

- co - AB _
Sin45° = AC O AC —\/E
donc sin45° = % d’ou

AB =12 x sin45°= 12 ><32@= 1




’ 2 _Ex_ 0 |3(2P-5-2)-2
Valeur de 3x> - 5x-2 = 9xa +10 .2 20
pour x = -2 =20

- _3 3 3

- 3 1 = 3-1

; 5y 11 373 3
_31 = 13

1-—= 26
26 23 _ 26
3 :%:—X—_—:]_?,
3 3 2

2. Quel est le nom du mathématicien caché derriére 1'énigme? FERMAT

3. Donner quelques renseignements sur ce mathématicien : dates de naissance et de
déces, pays d'origine, ...... Libre a vous de trouver une photo

Pierre de Fermat, né dans la premiére décennie du XVIIéme siécle, dans le Tarn et
Garonne, prés de Montauban et mort le 12/01/1665 a Castres, est un magistrat et
mathématicien francais, surnommeé « le prince des amateurs ». Il est aussi poéte, habile
latiniste et helléniste, et s'est intéressé aux sciences et en particulier a la physique ; on lui
doit notamment le principe de Fermat en optique.

https:/ /fr.wikipedia.org/wiki/Pierre de Fermat

En mathematiques. et plus précisément en théorie des nombres, le dernier théoréme de Fermat. ou grand théoréme de Fermat, ou
depuis sa démonstration théoréme de Fermat-Wiles, s'€énonce comme suit -

a1 ) )
Théoréme — Il n'existe pas de nombres entiers non nuls x, ¥ et ztels que -
X4y = 2

dés que n est un entier strictement supérieur a 2.

Pierre de Fermat



https://fr.wikipedia.org/wiki/Pierre_de_Fermat

